

# 论增值税发票革新

## ——即取消普票逐步全面电子化专票的必要性

王云玲

(西安松林超级市场有限公司,陕西 西安 710076)

**摘要:**在国家实施营改增后,增值税成为我国一大主体税种,其只对产品或者服务的增值部分纳税,大大减少了重复征税问题,减少了重复纳税的环节,有效促进了社会经济的良性循环,极大的帮助企业降低了税负,是党中央、国务院、根据经济社会发展新形势,从深化改革的总体部署出发做出的重要决策。在营改增业务的推进下,发票的革新也在不断完善,尤其在中国以票制税的大环境下,发票的革新尤为重要,虽然在国家税务管理体系不断完善的背景环境下,发票管理更是提升了一大台阶,本文将通过提议进一步推行电子化专票,来逐步替代电子化普票这方面,进一步深化发票改革,加强以票制税管理优势,加快财税体制改革,进一步减轻企业赋税,调动各个方面的积极性,论证全面实施电子化专票,更能体现增值税普遍征收和公平税负的特征和优势。论证全面实施电子化专票,能以更加全面的优势特点及有效作用推动现代经济社会的发展及财务管理体系的进步,对全面电子化专票的必要性进行分析和探究。

**关键词:**取消普票;电子化专票;必要性

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.105

全面实现电子化专票的必要意义是多方面,营改增后,商品、服务、劳务等流通环节,为了切实提升财务管理工作体系的根本效率及效果,充分挖掘全面电子化专票的重要意义及优势特点,将会有效促进提升财务管理效果,帮助企业进一步减税降负,搞活经济推动社会主义建设,及整体税务管理部门提升工作效率。通过多角度进行分析和研究,全面了解电子化专票管理形式的主要方法,同时,将全面电子化专票的优势运用至实际工作过程中,以此争取现代化增值税发票使用效果的进一步提升,同时促进推动社会的进步与发展。

### 1 专票取代普票的必要性

发票作为国家税收管理工具,在经济流通环节,发票具有不同的作用,电子化的形成下,专票取代普票的意义在于在进行抵扣环节,普通发票无法进行抵扣,而增值税专用发票可以进行抵扣,因此,专票代替普票,为发票使用人提供了较强的便利性。

### 2 小规模企业实行专票认证管理的必要性

小规模企业作为社会经济体制中重要的组成部分,有着其独特的成长性及特殊性,小规模企业的纳税探讨及减税降负扶持一直是国务院放管服改革思路,小规模企业实行专票认证管理,适用增值税抵扣并差额纳税将在税赋降低上有明显效应,有利于小微企业的快速增长。

在经济业务推进方面,由于普票在与一般纳税人开展合作的过程中,特别是在营改增后,使用增值税发票的企业逐步增多,但小规模企业不只能自主使用专票,因为票据不对等对合作形式会形成制约,降低了小规模企业经济业务的灵活性。统一专票化,极大促进其全面参与不同规模企业服务的灵活性,这种形式有效降低了以往发票管理体系中一般纳税人企业与小规模企业之间的抵扣分歧问题,促进小规模企业的成长壮大。

### 3 电子专票代替普票促进统一化管理

在全新的税务管理工作体系中,发票开具管理工作不断地被更新和完善,将传统形式的普票更新专票,具有较强科学意义。基于现代增值税发票及电子化专票开具方式的推进作用,增值税发票的管理系统在不断更新的过程中形成了统一化、完善化、全面化、科学化的数据库形式。这种形式具有多方面的优势作用,与传统的普通发票形式相比较而言,可以在统一化的系统下进行全国范围地通查工作,是促进提升发票信息反馈及处理效果的重要基础,更是强化发票管理工作效果的关键措施。同时,全面的电子化专票系统构建及完善过程中,税务系统会准确且清晰地记录纳税人的开票记录,其中数据十

分详细,与传统发票开具形式相比较而言,其数据共享能力有所提升,更有益于以统一化的方式开展管理。

### 4 电子专票代替普票促进税务的全面自动化管理

在专票代替普票的情况下,通过现代化的电子专票系统开具的专票,可以帮助税务管理工作以自动化的形式充分体现,不仅促进降低了税务工作人员的工作压力,同时可以有效促进提升税务管理工作的效果和质量。由于通过专票代替了普票,同时,在电子系统的作用下,可以及时、准确、清晰地掌握多方面的信息并通过自动化形式完成税务管理工作体系。此自动化管理体系中主要以全覆盖的形式为主,将一般纳税人及小规模企业纳税人的税务管理工作均得到覆盖作用,进而促进提升发票管理工作效果。因此,专票代替普票的这种管理模式,可以将传统复杂的税务管理及发票管理工作以更全面汇总的形式呈现,利用自动化汇总方式形成比较完善的电子账目表,将企业的进出账明细以十分详尽的方式充分体现,以此促进降低虚假发票问题的存在。除此之外,全面电子化专票的发展和推行工作可以促进实时性及全面性的监控工作,可以将电子发票上的具体信息进行全面录取,利用自动化的电子底账方式促进完成高效化的发票管理工作,以此达到良好的管理效果。

### 5 全面专票促进企业减税降负、降低成本

传统专票的打印及邮寄等都需要一定的成本,且会产生一定的人工费用及管理费用。在电子化管理模式下,此类问题均可通过现代化的电子专票形式进行改善。在财务管理工作体系中,不仅资金成本、管理成本得到了有效改善,同时有效提升了相关工作人员的劳动价值,是十分科学的工作方式所在<sup>①</sup>。再者,由于一般纳税人取得普票,但难以进行抵扣认证,这会导致企业成本的增加,而全面专票的推出,则能确保一般纳税人的进行认证有一定的空间,这也会降低企业成本。另外,将电子化专票的形式全面实施及落实是促进提升发票保管工作效果的重要基础,电子化形式的保存方式比较简单,不必以以往的纸质发票保管形式为主,这便在一定程度上提升了发票管理工作的管理效果,同时降低了更多的成本因素,防治不必要的丢失及损坏问题出现。因此,取消普票并全面实施电子化专票的形式是促进节省资源和发票管理成本的重要方式。

### 6 电子专票代替普票提高财务管理效果

发票管理是财务管理工作体系中的重要内容,以往的普票形式对于财务管理工作而言具有较强的复杂性,违规的问题比较多见,控制起来稍显困难,这便为财务管理工作造成了一定的负担。

在电子化专票形式的发展过程中,纳税人可以通过电子数字化的发票形成会计凭证,同时利用互联网的增值税发票查询工作平台对相关专票进行阅读及验证,这种方式是促进全面提升发票管理水平并促进避免违规问题出现的有效措施。同时,电子化专票形式的运用可以有效促进提升财务管理人员的专业管理及财务管理工作的综合效果。在电子化专票的发展背景下对于企业的管理要求有所提升,对于之后的财务管理及发票打印等工作起到了极强的辅助作用。电子化专票形式的发展将有效促进简化财务管理 workflow,使得纳税申报工作以更加简便的形式呈现。

其次,推行电子化专票形式是促进企业实现高效支付和远程支付,提高发票传输及管理效率的有效措施所在。在电子化专票形式的影响作用下,大部分企业及公司需要进一步完善发票管理机制,以针对性、合理性的发票管理机制促进提升税务及财务管理效果。而与时俱进的财务及税务管理机制的制定与落实工作将会有效促进提升整体税务管理质量,推进现代信息化税务管理工作体系的发展及进步。

#### 7 专票代替普票促进提升社会效益,

专票取代普票对提升社会效益有着十分深远的影响作用,可以提高资金结算效率,缩短汇款周期,提高资金利用率。尤其在现代化电子专票形式的辅助作用下,社会效益同时得到了有效发展和强化。电子化专票形式具备更强的便捷性特点,可以在极高的工作效率中完成信息的交互,以此促进提升结算的速度并促进缩小回款周期问题。这种形式有效改善了以往发票管理模式的不足,提高了资金的使用效率[3]。同时,规范化的财务管理及发票管理模式对于企业及公司的长期发展目标而言具有较强的促进作用。

另外,电子专票使得发票开具及管理工作更加简单、便携。相关纳税人员及单位可以通过信息化税务管理途径领取相关电子发票,

利用二维码等多种形式实现高效传递及自行打印发票,在电子化进程中,电子票据的认证抵扣和账务处理将更加及时有效,纳税人的时间成本、资金成本等均被有效改善,利用更加科学,将积极推社会经济活动效率的提升和便捷性。

#### 8 全面实施电子化专票,体现了增值税普遍征收和公平税负的特征和优势

发票是在购销商品,提供或接受服务以及从事其它经济活动中,开具、收取的收付款凭证,是企业发生成本、费用、或收入的原始依据,在一种货物从最初生产到最终消费之间的各个环节可以用增值税发票连接起来,每个环节征税,每个环节扣税,在电子化、自动化、系统化、一体化的形式下,充分体现该商品或劳务的整体税负,使税负更透明,征收更普票,抵税更全面,全面体现增值税的公平税负特征。

#### 结束语

综上所述,发票是用来处理税务费用,消费者进行维权,以及用来报销的重要凭证,专票取代普票能够有效提高发票管理效率和质量。同时,在信息技术大背景下,还应充分挖掘电子化专票的优势作用并将其优势完全运用至实际工作体系中,将会有效促进提升发票管理工作效果,全面降低税务管理工作压力,完善税务管理体系,真正凸显出专票取代普票的现实价值。

#### 参考文献

- [1]张莉娜.“互联网+”税务下电子发票对事业单位财务的影响[J].纳税,2021,15(09):23-24.
- [2]马明明.电子发票在电子商务企业的应用现状及未来发展建议[J].武汉冶金管理干部学院学报,2017,27(04):9-10+17.